
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

ATA DA 77.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia dezessete de maio do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas e cinquenta e cinco minutos, 

em formato presencial na cidade de Linhares/ES, com transmissão via YouTube no link: 

https://youtube.com/live/hc3hn-jUf64?feature=share, teve início a 77ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Alécia Motta Cunha (SEDESE/MG); Amarildo Pereira (ACIAM); Ana 

Ivone Marques (ADERES/ES); Ana Lage (Fundação Renova); Anízio Dutra Vianna (Fundação Renova); 

Andréa Furtado (Fundação Renova); Anna Luiza Motta (Fundação Renova); Cláudia Faquinote (Flacso);  

Danilo de Oliveira Santos e Assis (Prefeitura de Mariana/MG);  Elaine Pires (Atingida Comunidade de 

Pontal do Ipiranga – Linhares/ES);  Fernando Maldonado Ohnezorge (Prefeitura Municipal de 

Aimorés/MG); Flávia Villela (IEBT); Frederico Ozanam de Souza (SEAPA/MG); Hugo Santos Tofoli 

(ADERES/ES); Jerfferson Ferreira (Flacso); Kadio Serge Aristide (Fundação Renova); Luís Ricardo 

Brüggemann (CEPLAC/DF); Maurício Kowarick (Fundação Renova); Mirna Corrêa (MAPA/DF); Paulo 

Vitor Guerra (IEBT); Renato Cardoso (MPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni (Prefeitura de Aracruz/ES); 

Rildo Almeida (Fundação Renova); Roberto Ruggeri (Fundação Renova); Sérgio Ferreira (Fundação 

Renova; Victor Prosdocimi (SEDE/MG).  

 

O coordenador da CT-EI, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação 

deu início a pauta da 77.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação de membros da CT-EI, 

representantes da Fundação Renova e convidados. 

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata da 
76ª RO da CT-EI 

Hugo Santos Tofoli, coordenador da CT-EI e representante da ADERES/ES, 
levou a aprovação dos membros da CT a Ata da 76ª RO da CT-EI. Registro a 
aprovação, por unanimidade, da Ata da 76ª Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 77.1 À CTEI encaminhará à SECEX/CIF a Ata da 76ª RO, aprovada na reunião, 

para publicação no site do CIF. 

 

2 - Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa 

de Recuperação e Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-
Desenvolve 

Victor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, informou a ausência do 
Coordenador do GT-Desenvolve, Sr. Claúdio de Paiva Ferreira e relatou que 
a 25ª reunião do GT-DESENVOLVE foi realizada no dia 17/05/2023. No GT 
foram apresentados pela Fundação Renova os acompanhamentos de todos 
os programas e discutida as minutas de Nota Técnica referente ao Projeto 

Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde da FAPEMIG e sobre o 
Projeto de Fomento ao Associativismo e Cooperativismo – PG18.  

b. Apresentação do 
projeto "Impulso Rio 
Doce 2.0" – PG-15 
(Fundação Renova) 

Ana Lage, representante da Fundação Renova, antes da apresentação do 

Projeto Impulso Rio Doce 2.0, passou a palavra para Paulo Vítor Guerra, 

representante da IEBT Innovation, que também executa o projeto Hub de 

Inovação, denominado Rio Doce Labs, a qual apresentou os resultados do 

1º Ciclo do Projeto Impulso Rio Doce. Pontuou os resultados em Mariana, 
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                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 
Barra Longa e Demais Regiões, com os seguintes números: mais de 1.400 

inscrições; 800 empreendimentos acelerados; 1000 negócios iniciaram a 

jornada; 5.460 Atendimentos realizados (presencial e online); 7 

Treinamentos Coletivos; Total de 4868 visualizações e 1300 pessoas 

impactadas; 20 Edições do Impulso Informa entregues; 6 capítulos de 

cadernos de conteúdos entregues e mais de 2.000 capítulos entregues; 2 

sistemas de Monitoramento, acompanhamento de resultados e gestão; 3 

Eventos para formação da rede Impulso, com média de 50 Empreendedores 

presentes em cada. Registro que a apresentação consta em memória 

documental, de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. 

Hugo Tofoli perguntou a qual projeto está vinculado, pois não está presente 

nos Follow Ups. Ana Lage informou que o projeto é uma iniciativa da 

Fundação Renova, sendo um projeto piloto de cunho reparatório, não 

vinculado a nenhum programa. Roberto Ruggeri, representante da 

Fundação Renova, esclareceu que o projeto apresentado faz parte das 

ações de empreendedorismo, com a parte técnica do PG15 e PG20, o 

recurso é vinculado ao apoio das indenizações (PG02), aos que possuem 

cadastro, não vinculando ao escopo de nenhum programa. Anna Luiza 

Motta, representante da Fundação Renova, apresentou o Projeto Impulso 

Rio Doce 2.0, com a Temática de Inovação e Transformação Digital. O Prazo 

de desenvolvimento do projeto é de 12 meses, no valor de R$4.850.000,00, 

(quatro milhões e oitocentos e cinquenta mil reais), sendo beneficiados até 

240 negócios, que se enquadram no PG15 - Eixo Ambiente de Negócios. 

Registro que a apresentação consta em memória documental, de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. Hugo Tofoli pontuou 

sobre o recurso para estruturação e sobre a parceria com a instituição e o 

fornecimento, o projeto será encaminhado para discussão no GT-

Desenvolve, mas será necessário o detalhamento financeiro, que deverá 

ser enviado o quanto antes para a CTEI. Pontuou que o SEBRAE possui 

subsídios, citou como exemplo um produto SEBRAE, a sala em 

Mariana/MG.  Ana Lage esclareceu que o IEBT executou a primeira rodada 

do Impulso Rio Doce, não sendo uma parceria. A execução da proposta 

apresentada será uma nova contratação que será aberta, conforme os 

tramites de contratação da Fundação Renova. O contrato com a IEBT já foi 

finalizado. Entende a indicação do SEBRAE, mas a Fundação Renova segue 

um processo concorrencial.  

Encaminhamento 77.2 A Fundação Renova deverá encaminhar por e-mail o detalhamento 

financeiro do Projeto Impulso Rio Doce 2.0. 

Encaminhamento 77.3 A CTEI encaminhará o Projeto Impulso Rio Doce 2.0 para o GT-

Desenvolve para análise e discussões no GT. 
c. Projeto "Emprega 

Mais" - Incentivo à 

contratação de mão de 

obra local (Prefeitura de 

Mariana/MG); 

Danilo de Oliveira Santos e Assis, representante da Prefeitura de 

Mariana/MG, apresentou o projeto Emprega Mais. Tem como objetivo 

estimular a empregabilidade local e da região atingida pelo rompimento da 

barragem e desburocratizar o SINE aproximando empresas e profissionais 

de maneira direta. Trabalhar a comunicação no território para fazer o portal 

chegar a todos que possam e queiram ser beneficiados O valor do 

investimento total, para Mariana, foi construído com base em 3 valores: 

sistema, manutenção mensal e personalização e totem para ações 

itinerantes. O valor de investimento realizado pela prefeitura é entorno de 

R$ 50 Mil reais ao ano e a solicitação é de divulgação da ferramenta e 

possibilidade de interface com a utilizada pela Fundação Renova. Registro 

que a apresentação consta em memória documental, de áudio/vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. Roberto Ruggeri informou que a 
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                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 
Fundação Renova possui a ferramenta Recoloca Rio Doce que é uma 

plataforma que apoia a contratação local, com as funcionalidades de 

cadastramento de currículo, capitação de vagas e conteúdos de 

preparação para o mercado de trabalho, de forma gratuita. Informou que 

realizará análise do projeto Emprega Mais. Ressaltou que a implementação 

da ferramenta Recoloca Rio Doce, em 2020 foi realizada parceria com o 

SINE de Mariana, uma vez que não possuía ferramenta, passando a utilizar 

o Recoloca, porém, ultimamente não estão utilizando. Quanto a interface 

das ferramentas será necessária avaliação. Alécia Cunha, representante da 

SEDESE/MG, pontuou que o SINE possui ferramenta de divulgação Entrega 

Brasil e o SINE Fácil, e que é importante a integração das ferramentas. 

Roberto Ruggeri informou que o SINE local de Mariana não utilizava, sendo 

que foi reformulado, modernizado e equipado pela Fundação Renova, 

passando a utilizar o Recoloca.  

Encaminhamento 77.3 A Fundação Renova analisará o projeto Emprega Mais Mariana que está 

disponível no drive. O prazo de devolutiva da análise será na próxima 

Reunião Ordinária da CT-EI.  

d. Apresentação da 
Minuta da Nota Técnica 
sobre o Projeto Fomento 
a Projetos na Linha de 
Economia Verde 
FAPEMIG – 
(coordenação GT-
Desenvolve); 

Hugo Tofoli realizou leitura de alguns pontos da Nota Técnica Projeto 

Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde FAPEMIG, no âmbito do 

PG15, que tem como objetivo estimular o desenvolvimento econômico e 

social sustentável de Minas Gerais, por meio do apoio a projetos que 

contribuam para preservação e recuperação do meio ambiente, eficiência 

no uso de recursos naturais e geração de iniciativas sustentáveis. Relatou 

os encaminhamentos da NT. Registro que a apresentação consta em 

memória documental, de áudio/vídeo e está disponível para eventuais 

consultas. Ana Lage solicitou que seja encaminhada à FAPEMIG, pois há 

questões apontadas na NT que são regras das Fundações e necessita da 

análise da FAPEMIG. 

Aprovação  Levada a aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 123/2023 – avaliando e com encaminhamentos 

acerca do Projeto Fomento a Projetos na Linha de Economia Verde 

FAPEMIG - PG15.  

Encaminhamento 77.4 A Nota Técnica CTEI nº 123/2023 será encaminhada à Fundação Renova 

com cópia para FAPEMIG. Prazo de resposta: 15 (quinze) dias.  

Apresentação da Minuta 
da Nota Técnica sobre o 
Projeto Fomento 
Associativismo e 
Cooperativismo – PG18 
(coordenação GT-
Desenvolve); 

Victor Prosdocimi apresentou a Nota Técnica sobre o Projeto Fomento 

Associativismo e Cooperativismo – PG18. Informou que o projeto foi 

exaustivamente discutido em reuniões anteriores. Foi solicitado 

anteriormente à Fundação Renova o complemento de informações do 

projeto, bem como informações do Ciclo 1, de modo que a Fundação 

apresentou todas as informações solicitadas. Registro que a apresentação 

consta em memória documental, de áudio/vídeo e está disponível para 

eventuais consultas. 

Aprovação  Levada a aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 124/2023 – Projeto Fomento Associativismo e 

Cooperativismo – PG18.  

Encaminhamento 77.5 A CTEI solicitará pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 124/2023 – 

Projeto Fomento Associativismo e Cooperativismo – PG18. 
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                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT 
AGROPEC 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, informou que no dia 
17/05/2023, pela manhã, foi realizada a 38ª Reunião do GT-AGROPEC, e 
tiveram como pauta devolutiva da Fundação Renova da solicitação das 
demandas da comissão de atingidos, sendo informado pela Fundação 
Renova que o prazo para resposta foi curto, não havendo tempo hábil para 
resposta. No GT foi pontuado pela Fundação Renova alguns pontos das 
demandas: ATER, cercamento de áreas, sistema de irrigação, horas de 
trator, caixa d’água, manejo de pastagem e infraestrutura, mas a será 
formalizado por ofício a resposta.  A Fundação Renova também apresentou 

no GT as ações realizadas nos municípios de Ipaba, Bugre e Caratinga e o 

Acompanhamento do PG17. Ficou como encaminhamento no GT-
Desenvolve de forma interna o melhor entendimento do TAC-Gov. Será 
Oficializado a Fundação Renova que no próximo GT, apresente uma 
evolução das ações de sistema de irrigação, por estado, por município e o 
status que se encontra. Maurício Kowarick, representante da Fundação 
Renova, informou que será apresentado no Follow up mensal do PG17. 
Mirna Corrêa, representante do MAPA, corroborou com a apresentação dos 
dados solicitados no acompanhamento mensal do PG17. O detalhamento 
com as percentagens das propriedades eletivas e o detalhamento das mini 
Et’s. Maurício Kowarick esclareceu que finalizando a ação poderá 
apresentar os dados. Mirna Corrêa pontuou sobre a solicitação realizada 
na Reunião anterior à Fundação Renova, com detalhamento das 
propriedades rurais pequeno, médio e grande porte, com informações de 
números, municípios e estado. Maurício Kowarick informou que já estão 
trabalhando com as informações da planilha. Rildo Almeida, representante 
da Fundação Renova, solicitou que fosse incluída pauta para o próximo GT 
os indicadores do ISA. Frederico Ozanam informou que verificará a 
possibilidade de agenda do sr. José Mário, representante da EPAMIG.  

 

 4. Informes e Encerramento 

Pauta Discussão 

a. Informes sobre as 
Visitas Técnicas realizadas 
em Linhares/ES, no mês 
de maio/2023: Banco 
Comunitário Regência e 
Povoação, Projeto 
Cultivando para pescar 
Regência e Povoação e ao 
Projeto fortalecimento da 
cadeia do Cacau - (CT-EI)  

 

Hugo Tofoli informou que foram realizadas visitas técnicas no dia 
16/05/2023, aos projetos no território de Linhares/ES, sendo divido dois 
grupos para vistoria: um visitou os projetos da Cadeia do Cacau e outro 
grupo os projetos Cultivando para Pescar e Bancos Comunitários de 
Regência e Povoação. Na Visita ao Cultivando para Pescar realizada em 
Povoação, foram informados durante a visita que o projeto está paralisado, 
por não ter a liberação do recurso, que as perfurações dos poços estão 
aprovadas no aditivo, além de estar aprovado o aditivo de remanejamento 
de rubrica, podendo ser realizado a prorrogação por Sistema. Como 
consequências da paralisação do projeto, há o risco da execução e do seu 
término. Pontuou sobre o gerador que foi enviado para manutenção e não 
há recurso para fazer o transporte do gerador para o projeto, e que no 
caso de falta de energia elétrica pode colocar em risco a perda de 1 
tonelada de peixes. A CT-EI encaminhará ofício ao CIF relatando os fatos 
e solicitando que notifique a Fundação Renova para que de forma urgente 
regularize a situação do contrato. Mirna Corrêa pontou sobre a dedicação 
exclusiva da Fundação Renova, mas, mesmo assim, há atrasos e 
burocracias na execução. Hugo Tofoli mencionou sobre a criação da 
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                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 
Fundação Renova que é dar celeridade aos processos. Renato Cardoso, 
representante do MPA, pontou que a informação repassada pelo Alejandro 
é divergente das que tiveram em Povoação. Em Povoação foram 
informados que há transporte e local para os peixes. A informação 
repassada pelo Alejandro é a preocupação com a logística, com o 
transporte e o local de armazenamento dos peixes para o evento em 
Linhares/ES. Solicitou o apoio do IFES e do governo do Espírito Santo para 
que não haja a perda de todo o trabalho. Mirna Corrêa corroborou com 
Renato Cardoso e registrou que também é um pedido do MAPA.  Hugo 
Tofoli relatou que a visita realizada ao Banco Comunitário, pela manhã 
foram em Regência e no período vespertino em Povoação. Pontuou que 
necessita de melhoria na capacitação técnica dos Agentes. Foi percebido 
durante a visita que deve ser avaliada a possibilidade de melhoria na 
estrutura física. Em Povoação a maior parte de empréstimo é o crédito 
produtivo. Em Regência não há estabelecimento que recebem o E-
Dinheiro. Ana Lage mencionou sobre o desenvolvimento da Feira em 
Povoação, pelo PG19 e que o Banco Comunitário de Regência está a 
aproximadamente um mês realizando o empréstimo. Hugo Tofoli pontuou 
que em Baixa Verde/MG, no mês de abril, foi percebido a necessidade de 
realinhamento junto a instituição. Precisa de uma consultoria técnica para 
os Agentes nas questões fiscais. Observou-se que alguns empréstimos 
concedidos são para quitação de dívidas de material de construção, não 
fomentando a economia. A solicitação inicial da comunidade para o banco 
comunitário de Baixa Verde seria para o pagamento de benefícios de 
aposentadoria. Mas, para ter um corresponde bancário é necessária 
adequação física do espaço, para receber e ofertar esse tipo de serviço 
para comunidade. A equipe do Ateliê de Ideias, inicialmente, já tendo 
conhecimento dessa demanda deveria ter incluído no projeto essa 
adequação física. Outra situação é o uso do aplicativo e-dinheiro pelas 
pessoas idosa, deve ser avaliado a utilização de moeda física. Ana Lage 
informou que algumas questões apontadas podem ser realizadas um 
reordenamento de rota. As questões que implicam em melhorias de 
infraestrutura não há recursos para essa demanda. Hugo Tofoli informou 
que será realizado um relatório ou até mesmo uma Nota Técnica. Rildo 
Almeida pontuou sobre a visita aos projetos da Cadeia do Cacau a três 
produtores de perfis diferentes e falou da importância do olhar dos 
membros da CT-EI. Mencionou que o cacau tem importância econômica 
para o estado e para o município de Linhares, e que os projetos visitados 
envolvem a Cabruca que é um processo produtivo aliado à proteção 
ambiental. Agradeceu a disponibilidade do representante da CEPLAC em 
estar presente na Visita Técnica. Maurício Kowarick destacou a integração 
entre os programas, que proporciona a participação dos produtores em 
outros espaços e a realização de outras trocas e nos processos de ATER, 
bem como na sensibilização dos colaboradores da Fundação Renova. Luís 
Ricardo Brüggemann, representante da CEPLAC, agradeceu pela 
oportunidade. Frisou que a CEPLAC não presta mais o serviço de ATER, 
mas tem a obrigação de difundir o conhecimento. O MAPA e a CEPLAC 
estão de portas abertas para apoiar no que for preciso e na realização de 
treinamentos. Informou que no mês de junho, um pesquisador ministrará 
um curso de Polinização Manual. Mencionou que a CEPLAC possui um 
sistema de identificação de pragas e doenças da cacauicultura, por meio 
de aplicativo. No site do Ministério da Agricultura, na página da CEPLAC, 
há videos de diversos temas, desde a análise de solo, até a fabricação de 
chocolate. Mirna Corrêa sugeriu ao coordenador da CT-EI um momento 
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                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 
para discussão interna das demandas da CT. Renato Cardoso mencionou 
sobre a falta de membros do GT-PG16 e do retorno da reunião do PG-16. 
Hugo Tofoli informou que analisará o calendário da CTEI, podendo ser 
readequada a data da próxima Reunião Ordinária.  

Encaminhamento 77.6 A CT-EI encaminhará ofício ao CIF relatando os fatos e solicitando 
que notifique a Fundação Renova para que de forma urgente 
regularize a situação do aditivo de prazo “projeto cultivando para 
pescar”.  

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 77.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às 

dezesseis horas e trinta e cinco minutos do dia dezessete de maio do ano de dois mil e vinte e três.  

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 19 de julho do ano de dois mil e vinte e três, na 

79ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, uma vez que a 78ª 

Reunião Ordinária da CTEI/CIF, que seria realizada em junho de 2023, em Belo Horizonte/MG, foi 

cancelada. 

 

 

 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação 

 

20
23

-H
Q

C
X

5G
 -

 E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

21
/0

7/
20

23
 1

1:
21

   
 P

Á
G

IN
A

 6
 / 

7



ASSINATURA
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

HUGO SANTOS TOFOLI
DIRETOR QCE-02

DIRTEC - ADERES - GOVES
assinado em 21/07/2023 11:21:50 -03:00

INFORMAÇÕES DO DOCUMENTO
Documento capturado em 21/07/2023 11:21:50 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
por HUGO SANTOS TOFOLI (DIRETOR QCE-02 - DIRTEC - ADERES - GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
 
A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2023-HQCX5G

20
23

-H
Q

C
X

5G
 -

 E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

21
/0

7/
20

23
 1

1:
21

   
 P

Á
G

IN
A

 7
 / 

7


		2023-07-21T11:21:50-0300




